



# 又到一年菜花黄

张秀英

风暖了,菜花黄了。外公拿出几个大小不一的纸包,纸包里是外公自留的蔬菜种子,黄瓜、落苏、番茄、豇豆,还有八轮瓜、黄金瓜,菜园里能种的品种,外公都要种上。外公说:菜园里菜多就好,外公们暑假里要吃的。

不曾想,菜园里的蔬菜长势正旺时,外公却突然生病了,去医院一查就是大疾。我们背着外公流泪,不敢告诉实情。外公人在医院,心惦记着他的瓜和菜,出院回家,就急着要去菜园。落苏树歪了,外公侧弯腰,一手扶正一手按压根处泥土;菜瓜藤乱作一团,外公蹲下身,伸手将它们一根根轻轻分开,让藤蔓疏密有致地攀爬。外婆跟着,不停地劝着:生活做不完的,不要累了。外公呵呵一笑:趁做得动,多做些。他手指菜园:记着,这些都要在菜花黄时播种、落种,暑假里正好可以吃。外婆眼睛湿了:外公是知道自己毛病,他在担心走后外孙们没有新鲜瓜果蔬菜吃。

外婆比外公小近一轮,外公走后,

外婆记住了外公叮嘱的播种事宜,青菜起藕了,外婆就开始铲地翻土施上底肥,菜花开始吐黄了,外婆将各种种子,外浸水催芽,菜花黄艳艳时,外婆开始了育秧。先育秧再移栽,蔬菜瓜果成熟早产量也高,这是外婆改革后的种法。育秧了,外婆双脚轮换,先将苗土稍稍踩实些,然后用刀划线,先东西,再南北,划成一个一个约五厘米见方的格子,浇上适量的水,随即在格子里放上各类种子。瓜类的种子要按浅些,豆类种子要按深些,这是外婆的经验,外婆了解种子起苗生根的需求。种子都下土了,外婆直起身,用拳头捶几下腰背,尔后重新弯腰、搨土,将细土轻轻地、匀匀地、薄薄地散在畦上,最后插上竹棚架,覆上尼龙,四边压上土块,拉上绳子防风大时掀掉尼龙。

我家、阿姨家同时被征了地,外婆的身影更是天天在菜园里晃动,同时还带动了舅舅,外婆说品种全不够,还要数量多,因为外孙多呀。那些年,我们借

着去看外婆的由头,三天两头去,去了总要趟菜园,看见什么摘什么,想吃点什么摘什么。有时心里也过意不去,外婆年岁渐高,菜园里的活儿,每一样都需要体力。可我们又忍不住要去,因为每次去,外婆总是笑盈盈地看着我们吃着我们拿,那笑容里像是掺了蜜糖似的,看得我们把黄瓜落苏也吃出了甜味。

那一年,菜园里的菜花又黄了,外婆嘴里叨叨,两只脚又蹒跚着走向菜园地。舅舅大声喊着:别去了,我都弄好了。外婆就在菜园的篱笆前停了脚,扶着篱笆门不停喘气。94岁高龄的人了,还想着菜园子,我们闻知,心都揪紧了,舅舅拍着胸脯对外婆说:蔬菜瓜果,我都会种了,不会少。我马上接口:对,我和舅舅一起种。外婆松口气,笑了。

又逢菜花黄,我们又要去外婆家的菜园。外公外婆都远离了我们,但菜园子还在,菜园里依旧潜伏着蓬勃的生命。

## 诗言志

### 春的使者

侯春姿

菜花开了  
金黄色的花蕊  
绿油油的花枝  
田间舒展身姿随风摇曳  
菜花,不仅是春的使者  
更是因春而生,逢春而燃  
把对世间万物的热爱,和  
一缕缕金黄裹进信封  
把一抹抹翠绿涂于信笺  
那往山川石洞  
直达世界每个角落  
菜花的美,是藏不住的  
信笺带着菜花的芬芳  
捎来了希望,还有四方游客  
女人们戴上花冠摆足姿势  
孩子们在花丛中撒欢奔跑  
花田,是农人的家园  
是孩子的乐园  
更是美的殿堂  
暖阳光下,人面菜花交相映  
镜头里,人比花更俏  
来吧,趁现在  
一起邀游,去赏油菜花  
这清新脱俗的景致  
已遍布美丽乡村每一个角落  
“春赞美,春赞美”的美丽画卷  
如这春日菜花灿烂绽放  
伴随着春风  
从海之南吹进千家万户  
吹暖人们的心田和梦想  
激荡了幸福生活的一池春水

# 自信自强 守正创新 踔厉奋发 勇毅前行

2024年4月15日  
星期一  
第8期(总第390期)



主办:  
中共奉贤区南桥镇委员会  
奉贤区南桥镇人民政府  
E-mail:nqx88@163.com



南桥镇官方微信

## 决胜“双过半” 力推“全年旺”

### 南桥镇全面部署推进各项重点工作

本报讯(周燕萍)4月7日上午,南桥镇召开2024年二季度工作会议,部署推进各项重点工作。会议要求立足全年,狠抓当前,决胜“双过半”,力推“全年旺”,为高质量全面完成各项目标任务争取主动。南桥镇全体区管干部、挂职干部出席会议,机关各部门负责人,各事业单位、工作机构、综合行政执法队、行政村、社区、园区、直属集体企业党政主要负责人,各居委、相关驻镇单位主要负责人参加会议。镇党委书记瞿磊在会上强

调,一要把握形势,时刻保持“等不起、慢不得”的危机感和责任感。随着当今世界的内外部形势变化,领导干部自身的追求和群众的需求也发生了很大的改变。面对挑战,要展示出耐力、能力、心力,提高思想站位,敢于突围破局。二要狠抓落实,时刻保持“想为敢为、能为善为”的闯劲和拼劲。要通过自我学习和组织培训,不断提高自身能力与素质,找差距、抓落实,切实发挥闯劲拼劲,把优势扩大为胜势,拿出舍我其谁、大干快上、决胜“双过半”的精气神,为南

桥高质量发展打下较好基础。三要强化作风,时刻保持“如我在办、如亲在办”的效率和温情。不光要提高办事效率,还要设身处地为对方的今后着想,促成长远发展,将领导干部一心为民的优秀工作作风延续下去,补齐工作短板,让南桥成为奉贤全方位、各方面的“先行者”和“排头兵”。

镇党委副书记、镇长陈晓曦主持会议并表示,要通过城市的高品质打造引进人口,坚持高水平规划引领城市建设,探索试点解放片区“大物业”模式,实现

就业就就业。会前,南桥镇区管干部分为四个小组,分别带队前往相关单位,以现场看、分组议的新形式,实地分析研判当前形势,总结前段时间工作,切实抓好落实,提炼工作亮点。下一步,南桥镇将坚定信心、继续埋头苦干,大力推进宅基地的流转续租工作,增强集体经济管理,加强对于闲置资产的盘活利用。要通过城市治理能力提升用心用情服务人民,聚焦群众“急难愁盼”,加快推进民心工程、办好民生实事,千方百计稳



## 空位

谢根华

公交车准时开动了。车厢里,空座位不少,有一位乘客拉着扶手站着,他站在车厢售票台的左边。我的旁边有个空位,显然,他不愿意坐下来。为什么?其他人都无动于衷。出于记者的敏感,我对他多看了一样。他四十四五,皮肤白皙,戴着眼镜,显得文质彬彬。从他身上透出的淡淡的酒精味来看,大概是位“医生”。

车到一号路,上来几位乘客,其中有个妇女领着一个五、六岁的小孩,还有两位别着校徽的大学生。小孩一看有空位,拉着母亲的手想去坐。母亲一看周围几个乘客都没有动,特别是原先的那位乘客,眼睛里浮现出空中掉馅饼的警惕,紧紧拉住小孩的手,阻止他的行动。接着,她和两位大学生不约而同地、每张脸上都射出两道审视的目光,先从空位移到“医生”的脸上,然后又转到我的身上。我莫名其妙,不由自主地低下头,笨拙地挨个摸了下衣扣,不见错位,然后扫视了一下衣服的前胸、袖口,也没发现什么不对劲的地方,于是,我又挺起了胸。

但和眼前的“医生”相比,我这段插曲真是令人可笑。他镇静、坦然,无视外界的目光,具有大丈夫的气度。我自愧不如。

突然,前面横路口绿灯转黄灯,一辆小哥的电动车奔驰而过,驾驶员紧急刹车,车子猛地一停,几位乘客“哗啦”一下顺着惯性向前倒去。在一片地震般的惊叫声中,“医生”因为抓住扶手没有倒下。他镇定后,立即伸出援手扶起倒在面前的妇女和小孩,关心地指着我爱上的空位说:“快去坐吧,坐稳了安全。”

“你先上来,你怎么不坐呢?”妇女站稳后,边哄着大声哭叫的孩子,反而不领情地反问道。“我……”“医生”无奈地笑着摇摇头,竟无言对答。“这位子是干净的,真的。”说实话,我倒不是为“医生”开脱,而是同情还在哭啼的可怜的孩子。“谢谢你们的好心。”那妇女终于吐出了心里话。那神情,好象识破了我们连起来给她挖的坑。两位大学生也仿佛认同似的报嘴一笑。

这世界怎么啦?此刻正真诚地播送着:请给需要乘客让座……一站又一站,上上下下,人们一切照旧,坐着的坐着,站着的攀着扶手,随着车子向前行驶。我身边的座位依然空着。

终点站到了。不期而遇的乘客无声地先后下了车,各走各的方向。

我走近“医生”,忍不住问道:“你怎么不坐位子呢?”他看着那个领着小孩的妇女和两个大学生走远了,才低声对我说:“我患痔疮,坐不得。”



一春人醉斜阳里,三月莺啼细雨中。

(摄影:陆丹)



岁月悠悠

## 校园内的烈士墓

曹荣琦

向阳川林场职工子弟中学是我教师生涯的第一站。校园山坡上有一座新建的革命烈士墓(衣冠冢),墓主赖崇科同志是我校教师,为抢救在松花江里游泳遇险的学生而光荣牺牲,年仅28岁。松花江地区革命委员会追认他为革命烈士。

赖老师生前是位有口皆碑的优秀教师。我到校任教时,他已牺牲一年多,“学英雄见行动”在全校师生中已蔚然成风。老师们在山脚下的小小荒冢前都种了,专心教书育人。喜欢打麻将的老师已“金盆洗手,改邪归正”。我是继赖老师第二个来校的大学生,当然首先要像赖老师那样自觉接受工人阶级再教育,做到与工人师傅“三同”。同吃同住是必须的,因为学校没有食堂和宿舍,林场也会根据生产需要安排师生劳动。我第一次上山劳动是打枝丫。随着“顺山倒”的阵阵喊声而轰然倒下的参天

大树树枝纵横交错,粗如碗口。工组长杨师傅手把手的教我,打枝丫要自树根向树梢方向进行,人应站在树干的另一侧,以防斧子蹦起来伤到自己。我一照办。午饭时,我不小心打翻了饭盒,饭菜撒了一地。杨师傅见状忙说:不要捡了,脏。我们每人匀一点给你就行了。师傅们都积极响应,不一会儿,装了满满的一盒饭菜,我感动得连声致谢。杨师傅说,赖老师也不与我们生分的,我们是朋友。他又笑着说了一句顺口溜:“人省一口,养活条小肥狗”。我也被他逗乐了。

有一天刚放学,突发森林火灾。赵老师递给我一根棍子,叫我去上山打火去。我接过棍子,跟着他,随着人群向山上跑去。跑了半个多小时,火光没见着,烟味没闻到,返回的人说火已被打灭了。在回校的路上,赵老师开起了玩笑,说我奋不顾身地冲向火场,这一点比赖老师强。赖老师也遇到过山火,但他

却不愿意去打火,说:“东北虎应该受保护,为啥要打它?”原来,四川籍的赖老师把“打火”听成了“打虎”。

赖老师所教学生万某,原本各方面表现都不太好,出事时仍有负众望。他甚至认为赖老师来救他时,他已经游近岸边,没有赖老师的救助自己也能爬上岸。老师们多次对他进行耐心的心理疏导和帮助教育,动之以情,晓之以理。精诚所至,金石为开,渐渐地,万某同学终于认同了老师们的观点:凭自己之力也能脱险只是一个假设,一个无法证明的假设。事实是赖老师为了救他献出了年轻的生命。他表示今后要认真读书,赶上班级前进的步伐,学好本领,将来做一个赖老师所期望的对社会有用的人。

“掏尽红心干革命,鞠躬尽瘁为人民”是政府给予赖崇科同志的评价和褒奖,它不但刻在赖老师的墓碑上,也刻在全校师生的心里。

## 深化校地合作赋能高质量发展

### 南桥镇和华东理工大学续签党建共建协议

本报讯(周燕萍)近日,南桥镇与华东理工大学社会与公共管理学院举行“校地合作赋能发展 双向奔赴筑梦青春”签约仪式,继续签署党建共建协议,深化校地双向合作,赋能高质量发展。南桥镇党委书记瞿磊,华东理工大学社会与公共管理学院党委副书记储琰,南桥镇党委委员、纪委书记、监察办主任狄雪芳,南桥镇党委委员马莉苑,华东理工大学公共政策系党支部书记、教授叶敏,华东理工大学公共政策系副主任、副教授方学梅出席活动。

瞿磊在致辞时表示,期待华理学子持续在南桥沃土上大展拳脚,充分发挥专业能力强、创新意识强的优势,为南桥经济社会发展积极建言献策;期待华理持续为南桥输送人才资源,南桥有特殊的落户政策、专属的创业扶持、贴心的安居工程,诚挚欢迎华理学子到南桥发展,到南桥创新创业;期待华理持续为南桥提供智力支持,一如既往地支持南桥,强化精准对接,不断为南桥高质量发展注入新动能。瞿磊希望双方能够保持深厚的友谊与合作,开拓更深更广更长远党建共建工作。

储琰表示,南桥和学院有着深厚的合作感情,感谢南桥能和学校双方携手共同育人。他希望学生们能够珍惜学习机会,投入南桥这片沃土,只有拿祖国大地当课堂,拿建设成就当教材,才能深刻感受到建设富强祖国的责任与重担。他要求学院的年轻人怀着敬畏之心去学习,牢牢掌握带教老师们传授的各种知识和实践技巧,做到“脚底有痕、手里有汗、眼里有神”,步入社会后为国家做贡献,成长为对祖国和社会有用的人才。

现场举行党建共建合作签约、本科生产学研实践基地合作签约和实践教学基地揭牌仪式。南桥镇政协工作室、团委、党群中心等分别上台发布调研课题,由华东理工大学学生代表认领课题。

南桥镇与华东理工大学自2014年双方达成战略合作协议以来,在党建决策咨询、党建课题研究、青年人才社会实践与志愿服务等方面取得了丰硕成果。今后,南桥必将拿出最大的诚意、最好的资源和最优的服务,进一步深化与华理的政产学研用合作,通过高质量的党建引领,努力实现合作共赢、融合发展。

## 南桥镇部署党管武装工作

本报讯(周燕萍)4月9日下午,南桥镇召开2024年党管武装工作会议暨年度任务部署会,镇党委书记、武装部政治教员瞿磊,镇党委委员、武装部部长张丹宁出席会议。

瞿磊指出,一要提高站位管武装,牢固树立“大武装”观念,进一步增强政治意识、大局意识、忧患意识、阵地意识、使命意识、责任意识。二要认清形势强武装,直面问题、狠抓落实,确保年度武装工作向保障

主战需求聚集、向服务备战打赢用力。三要围绕中心建武装,扎实做好民兵组织整顿、大力加强民兵队伍建设,切实抓好国防动员工作,在硬件和软件上下功夫、抓规范。四要形成合力抓武装,切实加强党对武装工作的领导,切实形成工作合力,加强宣传教育,抓好责任制落实。

张丹宁讲评2023年武装工作情况、部署2024年工作任务,传达上海警备区党委扩大会议和区党管武装工作会议会议精神。

## 我们的节日·清明 家国映初心,在清明一起致敬光荣之城

本报讯(袁忠琦)4月2日下午,“追尋奋斗足迹 致敬光荣之城”2024年上海市“我们的节日·清明”主题活动暨奉贤区红色家风展示在奉贤区爱国主义教育基地忆红居·红色主题馆举行,本次活动由市文明办指导,奉贤区委宣传部、区文明办、区民政局主办,南桥镇党委、南桥镇人民政府承办。上海市委宣传部副部长、市文明办主任潘敏,奉贤区委副区长吕昌出席活动。



活动中,现场启动“传承红色家风 汇聚奋进力量——全国红色家书征集活动”,为奉贤区移风易俗工作先进个人代表授旗,为2024年奉贤区“贤美榜样”季度人物颁奖。此外,活动上发布“以法之名 家国一心”2024年奉贤区《中华人民共和国爱国主义教育法》宣传活动项目。上海市精神文明创建先进主体代表发起《传承先辈精神 在岗建功立业》联合倡议。陈云纪念馆与忆红居·红色主题馆互赠红色书籍和红色主题作品。

近年来,南桥镇充分发挥“南风市集”等载体功能,为助力城乡精神文明建设融合发展赋能铸魂。在此次活动外场还设置了南风市集·民俗活动体验、移风易俗展示,让市民体验剪纸、印染、木雕、风筝等非遗文化,感悟传统韵味。

## 增强人大代表政治理论素养

### 南桥镇开展人大代表履职能力专题培训

本报讯(南轩)3月23日至3月29日,南桥镇人大组织区、镇人大代表赴成都人大培训中心开展集中培训,深入学习贯彻党的二十大精神,提升新时代人大代表履职能力。《百年变局下重大安全风险与中国战略崛起》《人大代表如何履职理论实务》《精心组织代表小组活动,不断增强小组活动实效》的专题辅导讲课。培训内容涵盖法律法规、政策理论、履职技能等多个方面。通过专家以经

验丰富的人大代表的授课,帮助代表们明确依法履职、有效履职的要求,增强了代表们立足本职、助推发展的紧迫感和责任感。

下一步,南桥镇人大将积极适应新形势新要求,牢牢把准人大工作新方向,注重实践性和应用性相结合,更好地将培训成果转化为人大代表的实际工作和履职能力,更好地服务人民群众,推动民主政治建设。